
se-«
II nyert.

ü

niyii Tizéről

r ó 1.

!«fe$$á8 Ttiiaok I

nyomaira! 
kék figiiege 
kötött «céniav

1000 gramm vízben
• • • 0,00676 gramm.
• • . 0,02297 ,
• • . 0,00015 „
• . . nvomai „
• . . 0,06646 „

. . 0,00114
, . . 0,02398 ..

1,65108
2,80064

I C.) a viibtJI kitóduld gáz regyalkat*

Idd. Tekintve, hogy úgy szólván csupán 
Ivánt urzzek közó tartozik.
jNGYEL BÉLA, m. k. egyetemi tanár.

kfl önbözd osztályain nagy kiterjedéi- 
langyakorlatorabi.n nyert meggyőzedéi 
latalmainál, és azért mindazon esetek 
llud*pe,ten, 1881. febr. hd 5-én.
1 tanár és a Rdktn-kdrház igazgatója.

Is ásványvizek közzé tartozik, e annak 
|kdr eseteiben.
Ilmán, orvostudor és egyetemi tanár.

tömpéién Imre ur tulajdonit képező 
Inyisege 24 óránként 86,4 hektoliterre 
tl7/Zennt' e^ike hazánk legstén- 

mdlett is- "KJ gyújtani 
'Jiesshüb í saranyuvizhez hasonlítván 

Ny a Griesshtibli savanyaviewt piaeza- 
'"Met; nagymennyiségű szabad sz/n- 
»íva is igen űditő; borral vegyítve 
tatott a légzési, az emésztési és a 
enyl.iidleg hatván azokra, a viz az 

; legyalkatát képző könny-n bomlé 
hzddését, s ebből kifolyólag a görvé- 

kiváló figyelmet érdemel, melyeknél

imond, Fehérmegye tiszti főorvosa.

rend.

lyviz-szállitónál
Hőben.

ignes-forráskui kezelősége.

mindazon kiszolgált altisztek, kik 
az 1873-ik évi Il-ik törvényczikk ér­
telmében kiállított „Igazolvány“-nyal 
birnali s ez állásra pályázni Óhajta­
nak, hogy kellően felszerelt kérvé­
nyeiket a folyó évi ápril 25-ik nap- 
jáig a városi tanácshoz annál is in- 
gább benyújtani igyekezzenek, mi­
vel később beérkezett kérvények fi. 
gyelembe vétetni nem fognak.

A rendőrbiztos fizetése 500 írt 
és teljes egyenruházat s nyugdíjra 
való kilátás. J 6 J

Kelt Debreczenben, 1881-ik év 
marcz. 24-ik napján.

(159.)
A városi tanácstól.

jecsey-ház,

1881. Xm évfolyam. 64. szám.
Csütörtök, márczíus 31.

Előfizetési árakír
F
, Helyben és postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
íőpiacz, VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben;

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KÁROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva­

talok Utján.

DEBRECZEN Hirdetési dij:

POLITIKAI ÉS K 0 ZGAZD Asz ATI HÍRLAP.
A debreczen - vidéki „függetlenségi pért“ közlönye.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Othasábos petitsorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
>zbeli hirdetése k, alku szerint r.

legolccóbb árért.
Bélyegdíj: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Ny 11 t-t é r“-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név. vagy bérmeatctlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Ki a hibás ?
Debreczen, márcz. 31.

(?) Ezt kutatja a képviselőház 
zárszámadási bizottsága, már na 
gyón régóta. — Természetes dolog 
hogy bajos kisütni, mert Lónyay 
gróf és Kerkápoly ex pénzügy mi 
niszterek vannak a szóban.

Régi a dolog, már 1870 rő 
van datálva, s egy sorsolási-kölcsön 
ügyben hozott szerződés megváltoz 
tatása okozta a bajt, melynek szó 
nioru következménye az, hogy az 
állam tízezer forinttal van megró 
viditve évenkint, a mely az ország 
pénztárára 1 milliónyi összeget tesz 
— ha 4 százalékot számítunk is, — 
különbözetképen.

Lónyay gróf és Kerkápoly már 
többizben ki voltak hallgatva min1; 
érdekelt felek. Persze mind a két 
ten erősen igyekeznek tisztálkodni 
legkényelmesebbnek találva a másra 
kenést.

Kerkápoly Lónyayt tartja a 
kár okozójának, mert hát azt ő kö 
tötte, rá csak a „bevégzett tények 
maradtak bukott elődjétől örökség­
képen s íf csak aláírta — a 
pót egyezményt.

Lónyay meg kereken kijelenti 
hogy neki tudomása sincs e pót­
egyezményről.

Mert úgy kell e dolgot meg­
érteni, hogy a sorsolási ügyben a 
minisztertanács végmegállapodásra 
jutott a „Bakverein“-nal 1870. áp 
ril havában s erről az alapszerző­
dés mégis lett kötve, de a minisz­
ter ur (Lónyay) jónak látta az or­
szág kárára egy pótegyezményt 
kötni, a minisztertanács tudta, hire 
és beleegyezése nélkül, a melynek 
következménye lett a fentebbi meg­
károsítása államunk örökös pénz 
szükségben szenvedő pénztárának.

Es ime az ország körül szer­
zett érdemeinek alapján gróffá tett 
miniszter most „sértett önér­
zettel“ érzékenyen szabadkozik 
a részességtől, midőn maga kényte 
len belátni, hogy oly egyezményt 
kötött, melyből a károsodás nagyon 
is ki rí.

Már hogy aztán Lónyay-e, a 
1 csinálta, vagy Kerkápolyi-e, h i- 

-> á s, mint a károsítás tényezői, az 
1 lesz derítve, kétségtelenül s alig­

ha nem Kerkápolyra fog száradni 
e otrányos manipuláczió minden 
következménye.
r , Elfog tehát dőlni, hogy ki a 
Web)3 és mennyi az okozott kár, 
hajlandók vagyunk jóakaratulag 
neg azt^ is elhinni, hogy a szeren- 
/ t en állampénztár fog nyerni kár- 

P t ást, de kérdjük, micsoda erköl- 
CS1 e égtétel lesz adva a nemzetnek. 
m,e >'nek vérrel szerzett vagyonával, 
pénzével ily könnyelmű gazdálko­

dót űznek azok, kik a kormány
1 tofot a korona tanácsosai mű­
ködnek.

Úgy látszik, az állam-vagyon 
most is a Csáki-szalmája. Huzza bol­

dog, boldogtalan, a ki csak hozzá 
fér. —

Tudjuk, hogy egy „jó császár“ 
azt mondta egy szegényen elhal; 
állami szállítónak, hogy „az ökör 
a jászolhoz volt kötve, hát mért nem 
— evett?“ Hanem hát ez az ado­
ma nem ad jogot arra, hogy ily 
szomorú üzelmek tegyék az adózó 
nép elkeseredését minél nagyobb 
mérvűvé, hisz önkéntelen tolul e 
kérdés fel, hogy vájjon nem tör­
tént-e más és sokkal nagyobb hiba 
a kréta körül.

Mindenesetre példás eljárást igé 
nyel a nemzet a rósz gazdálkodók 
kai szemközt. Csak keseregjen a 
gróf, hogy nálunk hajlandók az em­
berek a mindenapiasságon felülemel­
kedéseket, hamar gyanusitni, mi azt 
mondjuk erre, hogy nem zörög a 
levél, ha a szél nem fújja.

Most meg nagyon fújja !

Tiszát Újvidéken is fel akarják 
léptetni képviselőjelöltül. A sok város kö 
zttl majd csak megválasztják — egyben

Helfy Ignácz tegnap interpellátiót 
intézett a földmivel és-, ipar- és k ereske 
delmi miniszterhez: hajlandó-e az ipartör 
vény módosítása iránt oly időben nyújtani 
be jörvényjavaslatot, hogy az még a jelen 
országgyűlés folyama alatt törvényerőre 
emelkedhessék ?

Az interpelláló közöltetik a főldmi- 
velés-, ipar- és kereskedelmi miniszterrel.

A választások és a kereskedők.
A pesti polgári kereskedelmi testil­

et tegnap tartott választmányi ülésében 
Strasser Alajos elnök bejelentette, hogy 
az országgyűlési képviselő választások 
ügyében a testület részéről kibocsátott fel 
óvás folytán már több oldalról elismerő 
nyilatkozatok és tudakozódások érkeztek, 
melyekből kitűnik, hogy a testület kezde­
ményezése az érdekelt körökben élénk 
visz hangra talál.

Szóló ennélfogva egy bizottság kikül­
dését ajánlja, mely hivatva volna a válasz­
tási mozgalmat folytonos figyelemmel ki 
sémi és mindazon intézkedéseket megtenni, 
melyek a kitűzött czél megvalósítására 
szükségesnek mutatkoznak.

Az indítvány egyhangúlag elfogadtat­
ván, a bizottság tagjaivá a kereskedelmi 
testület részéről Strasser Alajos, Aebly 
Adolf, Kerstinger István, Luczenbacher 

ál, Kunewalder L. rM., Bánhegyi József, 
lugmayer János és Adám Károly válasz­
tattak meg. A bizottság egyszersmind fel- 
íatalmaztatott, hogy magát egyéb fővárosi 
szak testületek képviselőivel kiegészíthesse.

Az országgyűlési függetlenségi 
)árt értekezletén több párt-ügy elintézése 
itán az értekezlet jegyzőkönyvileg fej ízí 
ti mély sajnálatát kitűnő tagjának Ra­
gályi Náncornak elhunyta felett s a meg­
szomorodott családnak bánatában való rész­
vétét jegyzökü viieg nyilván .ja. A bol- 
dogultnak e . 31-én végbemenendő te­
metésén Mocsary Lajos pártelnök által 
képviselteti magát. — Folj „altatott a tör­
vénykezési rendtartásról szóló törvényja­
vaslat részletes tárgyalása. Több szakasz­
nál fontos és lényeges módosítást nyújtanak 
ie Madarász József, Urger Alajos és Mud- 
rony Soma. — A le nem fog1 alható 
tárgyakról szóló szakasznál azon indítvány, 
ícgy a képviselő napidijai és lakbére le­
foglalható ne lehessen, elfogadtatott s az

indítvány megtételével Degré Alajos bíza­
tott meg.

A főrendiház tegnap déli 12 óra­
kor tartott ülésében áfvette a képviselő- 
hájban kihirdetett szentesített törvényeket 
s hasonlólag kihirdette. Ezután a hármas 
bizottság jelentései olvastattak föl a hoz- 
záutasitott törvényjavaslatokról, mire tár­
gyalás alá került a görög-keleti egyház 
alapítványait érintő törvényjavaslat s Tre- 
fort Ágost közoktatási miniszter rövid in­
dokolására úgy átalánosságban mint rész­
leteiben változatlanul elfogadtatott.

• Az osztrák-magyar-német ke­
reskedelmi szerződés megkötésének 
útjában, nem jelentéktelen akadályok álla­
nak» Németország azt követeli, hogy tiz 
évre állapítsák meg az appretura vám- 
mentességet A magyar és osztrák bizto­
sok nem nyilatkozhattak e kérdés fölött, 
mert utasítást kell előbb kérniük. Külön­
ben valószínű, hogy Németország ezen kö­
vetelése nem fog teljesittetni. A német 
meghatalmazottak visszautasították Auszt- 
ria-Magyarország azon kívánságát, hogy 
a vasutak szállítsák le a nyerstermények 
vitelbérét, valamint a magyar és osztrák 
biztosok azon javaslatát is, hogy szüntes­
se meg a német kormány vaautaink wag- 
gowamak lefoglalását.

Jobbra-balra.
A török-görög ügyben folytatott tár 

gyalásokról annyi ellen mondó hir jött 
már, hogy azt sem lehet tudni, hus-e hal-e 
az a csodaszülött, mi azoknak eredménye 
lett.

A görög-török határ békés rendezé 
sét nehány nap óta többen biztosítottnak 
tekintették. Ez Optimismus alapját az a 
íir képezte, hogy a kostántiuápolyi nagy­
követek megállapodtak a portával a ha­
tárvonal fölött.

E bir valósága és hitelessége azon­
ban nem áll minden kétségen fölül és 
annyi látszik bizonyosnak, hogy a kons­
tantinápolyi nagykövetek megállapították 
egymás közt a görög-török határt. E meg 
állapodásnak czélja pedig az is lehet, hogy 
a hatalmak pressiót gyakoroljanak a por­
tára és kierőszakoljanak tőle még némi 
területet, a melyet okvetlenül szükséges 
nek tartanak Görögország kikerekitésére.

A „Neue Freie Presse“ értesült Lon­
donból, hogy kritikus stádiumba lépett a 
görög kérdés. A londoni cabinet elhatá­
rozta ugyanis, hogy Epirusban is na­
gyobb területet fogkövetelni 
a portától Görögország részére. Ha siker­
telen lesz ez a felszólítás is, a görög kor­
mány körjegyzékkel értesíteni fogja a 
íatalmakat, hogy most ö maga fogja végre 
lajtani a berlini conferentia határozatát.

Görögország föl is szólítja a hatal­
makat, hogy zárják el e Dardenellákat, 
íogy megakadályozzák a török csapatok­
nak Epirusba és Tbesszáliába való száli- 
tását. A hatalmak vissautasitották ezt a 
térést, de a tárgyalásokat folytatnak a 
íáboru kitörése esetében követendő ma- 
guktartása fölött.

A külföld.
A vádirat a czárgyilkosok ellen.

A vádirat a vádlottaknak a bt. 249. 
értelmében kézbesittettett. A vád czár- 

gyilkolás és titkos forradalmi társulatban 
való részvételről szói, Perovszka Zsófia 
ezt holnap kapja meg, védője holnapután.

A közvádló Muraviev föálla attgyé- 
szi helyettes hármiacz éves, szakiró, a 
volt lengyel kormányzó öescse, európai 
műveltségű, kekem es társalgó és nagy rá- 
jeszlő tehetség; Moszkvába* államügyé»^

és egyetemi tanár volt, és a korábbi pö 
röket oly kitünően vezette, hogy öregebb 
kartársai mellőzésével a fontos pört is 
rábízták.

Ruszakov védője Unkovszki az ügy­
védi kamara elnöke. Jeljabovnak megen­
gedtetett, hogy önmagát védje.

A tárgyalás ápril 7-dikén kezdődik 
és négy napig fog tartani. Hallgatóság 
csak korlátolt számmal bocsáttatik be A 
tanuk száma 62, a szakértőké 11. A pör 
teljesen közzé lesz téve,

Ruszakov és Michaliov kivételével 
minden vádlott már állott törvényszék előtt 
Jeljabov és Perovszka föl voltak mentve, 
de a Helfmann 12 évi börtönbüntetést ál­
lott ki.

Ruszakov, ki először csökönyös volt, 
később bevallá, hogy nagy csínt akart 
kivinni, hogy egy részt a nihilisták és 
szocialistáknak megmutassa, hogy a ezár 
halála a társadalomhoz való viszonyukon 
nem változtat, másrészt, hogy a kormány­
nak igazolja, hogy a nihilistákra az ön­
kényszülte parancsok és rendőri rendsza­
bályok hatástalanok.

A kérdésre, hogy ily iszonyú czélra 
miért áldozott annyi kitartást, feleié : Egy­
szerre akartam megölni a fehér és a ve­
res terrorizmust; beismertem, hogy a párt 
szétfoszlott volna, mert az utolsó merény­
let volt utolsó menedéke. —

Az elfogottak összes vagyona tiz ru­
bel volt. Jeljabov elfogatása után Perovszka 
Zsófia azonnal a merényletet szervizé. 
Jeljabov és Perovszka teljesen beismerik, 
hogy a czárgyilkosság és terrorizmus ál­
tal áltatános rettegést akartak előidézni, 
mit felhasználva a kormányt megakarták 
dönteni és a kommunizmust szervezni. 
Helfmann csak szenvedőleges társnő volt; 
Fessenko szeretője volt és ennek terveit 
nem ismeri. Mihailov azt állítja, hogy ő 
a vezetők közül senkit sem ismer és is­
meretlen bízta meg azzal is, hogy Nav- 
reczkit és Fessenkot látogássa meg. Re­
volver minden nihilistánál van és a rend­
őrségre való lődözés csak önvédelem volt. 
Jeljabov és Perovszka tagadják a szoros 
összeköttetést Genffel és Londonnal, csak 
eszmecsere folyt köztük.

A merénylet szándéka minden nihi­
lista előtt tudva volt és a hatóság előtt 
csak a kivitel napja volt ismeretlen. Jel­
jabov, Perovszka és Ruszakov csak a ki­
vitel napján lettek beavatva.

Az udvari gyász egy évig fog tar­
tani. Beavatott körökben kiterjedt amnesz­
tiáról beszélnek. IH. Sándor czár kiakarja 
engesztelni azt, a mi kiengesztelhető, de 
minden kihágást szigorúan üldözni készül. 
Perovskáról kiderült, hogy már 1871-ben 
részes volt e Nathanson ügyében, ki Taj- 
lovszki pétervári tanulóval szövetkezve 
munkás-propagandát űzött. Perovskánál 
egy pénztárkönyvet s egy főkönyvet ta* 
áltak, hogy mi czélja volt ezekkel nem 

tudni. — A temetés alkalmával egy álé­
nekes s egy tiszt mint álküldött kíváncsi­
ságból a templomba lopóztak. Mindakettőt 
elfogták —

Romániának királysággá való prok* 
amálásról a lapok hidegen nyilatkoznak. 

A Golosz az uj királyságnak, a szigora 
semlegességet ajánlja továbbá a belső 
rend helyreállítását, hogy Románia szün- 
lön maga különféle kalandorok menedéke 
enni. Oroszország ugyanis az utóbbi ese­

mények után nem tűrheti hogy a Dob- 
rudsa forradalmárok biztos szállása le­
gyen. Az uj királysággal való első dip- 
omácziai érintkezések valószínűleg erre 

a tárgyra fognak szorítkozni. A Nojeve 
Wremja rosszalja a proklamálás időpont- 
ának tapintatlan megválasztását; jelenleg 

minden udvar gyászt öltött, s e mellett 
még Románia azt a hálátlanságot is el­
követte Oroszország ellen, hogy a prok
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kínálásban egy szó emlékezés sincs azon 
védelemről, melyben Romániát Oroszor­
szág kétszáz éven át részesítette.

a nemzeti színház táncz s énekkari személy1 
zetének fizetése is csak bizonyos mérvben 
legyen lefoglalható; szintén az igazságügyi 
bizottsághoz utasittatott.

A magyar országos bank igaz­
gatóságának tegnapi gyűlésén grófBánffy 
Bélát és Bontoux Jenőt alelnökké, Leeb 
Pétert, Laczkó Antalt, Ullmann M. G. és 
Beimel Jakab urakat a végrehajtó bizott­
ság tagjaivá és Borotvás Endrét vezér- 
igazgatóvá választották.

A képviselöházból.
— márcz. 30.

Folytattatott a polgári perrendtartás­
ról szóló törvényjavaslat tárgyalása.

A 87. és 88-ik szakaszokban a tözs- 
debiróságokra nézve Unger Alajos in­
dítványára kimondaíik, hogy ott nemcsak 
illetékességi, hanem egyszersmind érdekel­
tségi kifogás is tehető.

A 91-ik szakasznál Unger Alajos 
azon indítványa, hogy a tözsdebiróságok 
tagjaira nézve a fegyelmi eljárás is szabá- 
lyoziassék, az igazságügyi bizottsághoz 
utasittatott.

A novella többi szakaszai elfogatat­
ván, megkezdetett a végrehajtási eljárás­
ról szóló javaslat tárgyalása.

A 10-ik szakasznál elfogadtatik Széli 
György azon módosítása, hogy a végrehaj­
tató képviseletében kirendelt ügygondnok 
a végrehajtató költségére jár el.

A 18-ik § nál Mayer Alajos azon 
indítványa, hogy a végrehajtások Buda­
pesten csak egy, és ne egy-két járásbíró­
ságnál konczentrálíassanak, — mellöztetik.

A 44-ik szakasznál
Széli György azon esetekben, 

melyekben a végrehajtás folytattatik más 
helyen, daczára annak, hogy a követelés 
már teljes fedezetet talált, nemcsak a 
végrehajtatöt, de jogi képviselőjét is cl 
marasztaltatni kivanja költségben és bíró­
ságban.

T e 1 e s z k y István megjegyzi, hogy 
a visszaélések ellen elég orvoslást nyújta­
nak a következő szakaszok; a képviselő 
perköltségben marasztalása pedig nem 
felel meg jogrendszerünknek.

A ház mellőzte az indítványt.
Az öl-ik szakasz a le nem foglalha­

tó tárgyakról intézkedik.
A 1 m á s s y Sándor kimondatni kí­

vánja, hogy a G03 írtnál nem nagyobb ér­
tékű házak és telkek a végrehajtás alól 
mentesek legyenek.

Bokros Elek kimondatni kívánja 
hogy nem két kecske és juh, hanem őt 
kecske és juh vétessek ki a végrehajtás 
alól, mert ennyi felel meg a végrehajtás 
alól mentesített egy tehénnek.

D e g r é Alajos a képviselői állással 
öaszekötött tisztességgel nem tartja meg- 
egyeztethetőnek, hogy a képviselőház pénz­
tárában az ember ügyvédekkel, Ugyvédse- 
gédekkel és végrehajtókkal találkozzék. E 
mellett felemlíti, hogy számtalan visszaélé­
sekre és zsarolásokra adott alkalmat a 
törvényben foglalt azon diszpoziczió, hogy 
foglalás három hónapnál tovább nem tart­
hat. Ezért azt indítványozza, hogy a kép­
viselők lakbére és napidija lefogtalható ne 
legyen.

A ház mind három indítványt az 
igazságügyi bizttsághoz utasította.

S z a 1 a y Imre azon indítványa, hogy

Fővárosi hírek.
(A művész és a fecske.) A 

Honban olvassuk: Huszár Adolf uj műter­
mének padlására vezető ajtó szegletén egy 
fecskepár szállásolta be magát, mire ész­
revették, már ott volt a f szkük. Ennek 
az otthonnak természetesen a legelső aj­
tónyitásnál darabokra kellett törni. De a 
művész nem hagyta a dolgot annyiban, 
hogy kiszállásolta a fecskéket, hanem láb­
tót hozatott s arra fölmászva, a legbizto­
sabb helyre az eresz alá saját müvésza- 
gyagjábúl készített egy hi ven u ánzott fecs­
kefészket, azt ki is töltötte széna és pe­
hely hulladékkal jó puhára s a fecskepár 
meg volt elégedve uj szállásával, rögtön 
beleköltözött. Ez a fecskefészek még az 
aradi emlékszobornál is szebb müve a de­
rék szobrásznak.

(A fővárosi) színházak megvizs­
gálását Kammermayer polgármester elren­
delte. A kiküldött szakbizottság kimerítő 
véleményt tartozik adni, hogy a színházak 
berendezése mennyiben felel meg a bizott­
sági szabályok követelményeinek.

Debreczeni színház
(T. L.) Szerdán, márcz. 30-dikán 

a Dömjén Rózsa jutalomjátékául adatott: 
„Romeo és Julia“ tragődia 5 felv. Irta 
Shakspere.

Részünkről nem vagyunk barátai még 
a rendes jutalomjátékoknak sem, annál 
kevésbbé a rendkivülieknek — s azt kisz- 
szük, hogy Dömjén Rózsa is helyesebben 
cselekedett volna, ha a mainál sokkal im- 
pozánsabb első jutalomjátékának fényes 
emlékével távozik városunkból.

No, de ha anyagilag nem is közelité 
meg mai jutalomjátéka a múltkorit, de an 
nal nagyobb volt a szellemi siker, melyet 
Julia szerepében kivívott, habár csak fél­
sikerrel oldotta is meg e koloszszális sze­
repet, de már ez is nagy haladás, ha Döm­
jén Rózsáról van szó, ki szép külsője mel­
lett nem oly mértékben rendelkezik egy­
szersmind a drámai kellékekkel is. Hogy 
mit tehet e téren azonban az ernyedten 
vasszorgalcm, annak fényes bizonyítékát 
nyujtá ez estén rendkívüli műgonddal be­
mutatott alakítása. Lehet, hogy részünkről 
Pessimismus, de már csak megvalljuk: 
hogy tized részére sem voltunk elkészülve, 
annak, mit nyújtott. Igaz, hogy csak főbb 
körvonalakban tette szemlél hetövé Julia 
fenséges vonásokkal rajzolt alakját, s a rész­
letekben mi sem volt, mi felkölthette volna 
a figyelmet, de elejétől végig meglátszott 
ábrázolásán az erejéhez mért, fokozatos be­
osztással kidomborított és sok tanulmány 
árán szerzett öntudatos kivitel, mely kez­
detében, folytatásában és a végben egyaránt 
igen sikerült mozzanatokat tüntetett fel, s 
nagyon sok tekintetben nyújtott élvezhetőt. 
Dömjén Rózának különben legfőbb hibája, 
hogy kis terjedelmű hanggal rendelkezik, 
s épen azért kellemesen lepett meg, hogy 
kellő oeosztás mellett orgánumának fo 
gyatkozásai ma nem voltak oly szembe- 
tünőek; szavalata csak itt ott csapott át 
a monotonságba, de egyéb helyen az ér­

zelmeknek megfelelően eléggé változatos 
volt. Ami plasztikáját illeti, e téren egy 
idő óta szembetűnő a haladás, csak arra 
figyelmeztetjük, hogy a gesztus gyakran 
megelőzi nála a kisérni szándékolt gon« 
dolatot, ami különben a kitűnő szereptu­
dás bizonyítéka, arezjátéka is kezd mind­
inkább kifejezőbbé válni, különösen ki­
tűnt a minuette-táncz alkalmával, midőn 
meglátja Rómeót. A meglepő haladás kü­
lönösen a 4. felv. záijelenetében kulminált, 
mely jelenetben önmagát múlta felül, ezzel 
azonban még mindig nem mondunk na­
gyon sokat. Egyszóval Júliája miniatur- 
kiadásu Julia volt, melynek legnagyobb 
érdeme az összhangzat.

Hevesi (Rómeó) mindent megtett a 
mit tehetett, minek legalább megvolt az 
az eredménye, hogy e nehéz szerepet nem 
ejtette el egészen, őt azonban e téren nem 
merjük biztatni. Rómeót különben Mándo- 
kinak kellett volna játszania, ki ezelőtt 
csaknem minden évben Rómeóskodott, most 
pedig Hevesivel játszatta el, talán azért, 
hogy a közönség lássa: mi külömbség van 
az ö Rómeója és a Hevesié közt ? Hát 
megmondjuk mi: van egy kis külömbség, 
de nem sok!

A többi szereplők megálltak helyüket.
Végül megemlítjük, hogy Dömjén 

Rázsát megjelenésekor a szépszámú közön­
ség zajos tapssal és két gyönyörű csokor­
ral fogadta s a taps csaknem minden je­
lenése után megújult, a 4-ik felvonás zár- 
jelenéte után pedig háromszoros kihívás­
ban részesült.

FELHÍVÁS előfizetésre.
Figyelmeztetjük és kérjük tisz­

telt előfizetőinket, kiknek előfizeté­
sük e hó végével lejár, hogy újabb 
megrendeléseiket mielőbb meg­
tenni méltóztássanak.

Lapunk ára;
Egy hóra . . . . 1 frt — kr.
Két hóra 
Három hóra

1 frt 80 kr.
2 frt 50 kr.

Előfizetést a hó bármely nap­
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába, 
fópiacz, Vecsey-ház küldendők.

A Jelreczen'* 1 MóMyatala.

ÚJDONSÁGOK.
* Szaporodunk. Említettük, hogy 

a mérsékelt elenzék több tagja afügetlen- 
ségi párt programmjához fog csatlakozni. 
Ezek elsője: Pázmándi Dénes múlt vasár­
nap nyilatkozott választói előtt Körmenden, 
mire a gyűlés a függetlenségi párt el­
vei alapján egyhangúlag megaiakitotta a 
pártott. Legközelebb, mint halljuk, Gom 
bár Tivadar Mandel Pál, Halász Bálint és 
Domahidy István fognak hasonló értelem­
ben nyilatkozni.

* Tóth Lajost, az érdemkereszttel 
kitüntetett veterán tanítót, a kereszt-áta­

dási ünnepélyt követő napon igen érdekes 
meglepetésben részesiték tanítványai, amint 
utólag tudomásunkra jutott. Ugyanis az 
ünnepélyt követő nap reggelén, midőn tan­
órájára az iskolába belépett, tanítványai 
,Isten áld meg a magyart“ néphymnust 

énekelték el, melyet elfogult érzéssel, 
örömmel hallgatott végig s úgy ment ta­
nítói székét elfoglalandó. Meglepetve látja, 
hogy előbbi egyszerű faszéke eltávolitva, 
s helyette egy díszes uj karosszék van 
helyezve. Ezalatt előlépett tanítványai kö­
zül egy, üdvözletei mondván, utána ismét 
egy másik, felkérve a tanítót, hogy tisz- 
tiszteletük s háládatosságuk némi jeléül 
az általuk vett széket fogadja el. Mit is 
a tanító szívélyesen megköszönt, "buzdítván 
tanítványait a szorgalomra és jó erkölcsre, 
annak teljesítése lesz — mondván — jó 
tanítványaitól a legnagyobb jutalma.

* Eladó fa. A nemes város tulaj­
donához tartozó savóskuti erdörészen múlt 
1880. évben vágatott s ott kinn a hely­
színén beraktározott 61 hoszszu öl s vas­
tagabb minőségű bántott vargafa 15 fo­
rintjával, a vékonyabb minőségű 10 írtjá­
val, s egy csomó galy egy írtjával ela­
datni hataroztatván, a venni szándékozók 
tanácsnok Laky Lajosnál jelentkezhetnek. 
A városi tanácstól.

* Búcsú. Mindazon igen tisztelt ba­
rátaim és ismerőseim kiktől az átköltözkö- 
déssel járó tömérdek teendők és közbe­
jött betegségem miatt személyesen el nem 
búcsúzhattam, fogadják ez utón legszivé- 
lyesebb búcsú üdvözletemet azon kéréssel, 
hogy a távolban is szives emlékükben 
megtartani méltóztassanak. Debreczen 1881 
mártius 31. Oprisiu Péter.

* A vonat kerekei alá vetette 
magát egy Tokaji János nevű helybeli fia­
tal ember tegnap este. Amint a Szatmár 
felől érkező vonat az indóházhoz közele­
dett, mielőtt valaki megakadályozhatta 
volna szándékában, hirtelen s mozdony 
elé feküdt, s annak kerekei mindkét lá­
bát s az egyik kezét leszakították. A sze­
rencsétlen fiatal embert azonnal kórházba 
szállították, hol most reménytelen állapot­
ban fekszik.

* A nyers, nedves időjárás az egész­
ségügyre meglehetősen káros hatást gya­
korol. A gyermekek körében a himlőzési 
esetek fordulnak elő, s más, meghűlésből 
származó bajok mutatkoznak. A ki szereti 
az egészségét, legyen óvatos s ne szedesse 
rá magát a fiatal tavasz áruló melegétől.

* A nap sugarait komor felhők 
fogták el ma egész nap, s erős szél mel­
lett hideg eső csepergett. A tavasz sehogy - 
sem akar beköszöntem, daczára, hogy 
hogy holnap már április elseje lesz.

* A fehér czár ujja. Érdekes „le­
let“ hire érkezik Szent-Pétervárról. A hó 
alatt ugyanis megtalálták a czár szétron- 
csolt jobb kezének gyűrűsujját, azon a he­
lyen, hol a halálos bomba szétrobbant. Ez 
annyiban meglepő, hogy a merénylet után 
egész éjje^ fáklyafény mellet; keresték ösz- 
sze a czár ruhájának legapróbb rongyait, 
sőt a kocsi darabjait is és nem találták 
meg az elveszett ujjat.

* Dráma R . . . y Iván tanár, 26 
éves fiatal ember, valami elzűllött életű 
lányba lett szerelmes, s ez őt lassankint 
a legnyomottabb anyai körülmények közé 
sodorta, s mindig nagyobb, nagyobb adós­
ságok csinálására kényszerité, hogy a szép 
démon igényeinek eleget tehessen. A lány

mindig többe 
hányszor a i 
hogy nagyobj 
nem képes, 
dón viselte 
ben, hogy R|
mindennek s| 
lányt, s baraj 
tései nem ve
balsorsának
baton R- hai
megyében C£
az volt, hog^ 
kierőszakolj? 
lányt nőül yl 
gakor a hajój 
hétfőn jöjene 
Hétfőn este 
Uj-Szőnyben I 
tudtokra adtl 
sikerült, s aj 
Szerelmet és 
viselni nem 
lámáiban fog 
gyan véget 
ekkoráig neJ

* Nihil
orvos egy it 
vendégfogad]
ven társát, 
„Nihil — se 
hogy elment^ 
tözküdött és i 
talált iratból| 
mert abban 
sok azt hiút

* Kiás 
tott el a tüz| 
ban Sparta 
háromezi 
nias megemlj 
évvel. 52 mf 
rője 3.5 mét

* Lázi
zavargásokul 
alispánja — 
tézkedések té 
gabirót s elrj 
kipuhatolva, 
disa meg.

* Éltül 
egy levelezője 
név alatt aau| 
got irt a Tilt 
Warhawk az^ 
óta a legnagj 
ibe be van a 
hollétéről set 
eltűnése a tilj 
függésben.

* A ni 
hiv. lap közi 
előfordult n? 
a magyar kij 
országi honpj 
deklődvén, j 
osztrák konj 
laszt vette, 
az áldozatot 
sem voltt

* Elve 
Bernhard-faj. 
A kézrekeritj 
Bővebb felvil 
kesztőségébej

* A fa 
akadályozás 
nyad- és Szíj 
tóvadászatot
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A „DEBRECZEN“ TÁRCZAJA.

Egy kínos nap.

NYOMORÉ X.
— Egy vidéki hetilap volt szerkesztője vallómé 

saiból. —

Skorpiótól.
Igenis 1 Nyomorex ! Mert higyjék el 

úgy a nyájas, mint a nem nyájas olvasók, 
hogy a szegény vidéki hetilap szerkesztő 
élete, nem egyébb mint nyomorex, azzá 
teszi a sok — szekatúra.

Én is voltam valaha — szer­
kesztő. Már hiszen tessék megbocsá­
tani, ha e könnyelműségre rávetemedve, 
nemcsak ezt, de azt is bevallom, hogy 
mód nélkül vágyakoztam rá.

Mikor olyan hangzatos czim az a 
„szerkesztő ur“, — mikor úgy ret­
teg attól minden halandó.

Az igaz, hogy én csak egy kis vá­
rosi hetilap szerkesztője voltam, de az is 
igaz, hogy én Írtam bele az utolsó betűt 
is, vezérczikktől le a végső hirdetésig.

Csak a verseket nem Írtam. Ehhez 
nem volt sohase — gusztusom, lehet hogy 
más hiányzott hozzá, noha egyetlenegy­
szer, — a mikor t. i. mégis rávetemed­

tem, hogy egyet megírjak s kinyomassam 
a nyíregyházi „Times“-be, — meg is volt 
a haszna, mert az a kinek ajánlám, iga­
zán prémiumot adott érte.

Nos hát bejutottam a szerkesztőségbe. 
És megélesitettem mind a három ollót, 
kinevezve őket, fő- és segédmunkatársaim- 
nak. A czimben nem fukarkodtam, a mi 
igen szép bizonysága annak, hogy ben­
nem egy — rendjelt és czimeket osztó 
miniszter szelleme él.

Gyakoroltam is hatalmam keményen, 
s meg voltam győződve, hogy nincs kti- 
lömb szerkesztő még Amerikában se.

Nagy reményeket is ápoltam szer 
kesztési működésem alatt. Miért ne ? Ha 
szabóból lehetett egy uj-világ roppant népe 
fölött elnök, miért ne lehetne a „Piri- 
pócsi kürt“ szerkesztője — minister?

Éreztem a géniét magamban. Eltud­
tam volna havonkint egy ezrest költeni 
csak ngy mint a többi — már exisztált 
miniszter.

Csak hogy az én szerkesztőségem 
nem soká fucsba ment. Annyi tövissé lett, 
hogy a rózsát csak alig láthattam!

De hát hogy is ne! Hisz mily kinos 
napjaim valának! íme egyet leírok itten, 
melynek emlékétől most is borsódzik a há­
tam ! —

Szép — nagyon szép augusztusi dél

után volt. A kávéházban egy élő lény sem 
volt, csak a pisze orrú kaszirnő kacsinga­
tott az ablakon átal, azon boldogtalan ha 
landókra, kiket a végzet fördere menni 
nem engedett, kiknek a délutáni harang­
szó, jámbor hivogatás volt a hivatal szo­
bába, a poros akták alatt görnyedő szu- 
ette asztalhoz.

Magam is vonultam a hfisre, t. i, 
a szerkesztőségi irodába, melynek megvolt 
az a jó oldala, hogy a napot nem láthat­
tuk belőle. Van is arra szükség — a ká­
nikulában !

Nos hát bevonultam, s férfiú létemre, 
Morpheussal kezdtem kaczérkodni, s már 
már elszunyadom a szalacsi illetőségű 
szalma kanapén, ha egy bomba elsüléshez 
hasonló robaj után, be nem lép egy ter­
metes urambátyám, ki egy barátságtalan 
„adj’ Isten“ után igy kezdte meg a szives 
társalgást:

— Az ur a szerkesztő ?
— Ha megengedi?
— Bánom is én! Hát hallja az ur, 

ha az ur lapjába benn nem lesz ezután a 
piaczi árjegyzék, hát nekem ne küldje a 
lapját, hanem süssön benne makkot!

— Igen is. Meg lesz. Benne lesz 
ezután, lesz benne hízott ökör, sovány 
malacz, kukoricza, repeze, tojás, csirke, 
kappan és zsemlye ár.

— No hát.
Ezzel berántja maga ntán az olajat 

áhitozás közben nyikorgó nagy ajtót, úgy, 
hogy egy akkora darab vakolat hullott a 
falról le, a mennyi elég lett volna tiz szer­
kesztőség kisurolására.

Elhelyezkedtem újra az „ázsiai 
1 uxus“-on s kezdtem — morfendirozni 
magamba.

Egy bugglyos fekete gyerek beroha- 
nása zavarta meg keleti kényelemben már 
messze számj aló ábrándozásomat. A szedő 
gyerek volt.

— Kéziratot kérek.
— Kéziratot? Az nincs. De hát még 

csak csütörtök, a lap szombaton jön, hát 
mi a menykőnek ma kézirat?

— Instállom, holnap ünnep lesz s nem 
dolgozunk.

— Lesz mindjárt. Es felugrottam 
kényelmes helyemről, íróasztalomhoz ül­
tem s mint megörvendettem, midőn egész 
halmazát leltem ott a leveleknek.

Felbontom az elsőt. Köszönetnyilvá- 
nilás — az árváktól. Nézem a másodikat; 
köszönetnyilvánítás a veres-kereszt egye­
sülettől ; a harmadik, negyedik, ötödik, 
tizedik ugyanaz, gombostű, tűzoltó, bank, 
meg a jó ég tudná miféle egyesületektől.

— „Muszáj“ — beadni, pedig azért
haragszik legjobban a nyájas olvasó.

. Vég; 
Jaj ez n< 
előfizetőtő 
neki több 
dát, a jut 
és a polei 
nak a kri

- Eg
— Szél 
— Igeq 
— Hov 
— Másl 

vagyok az 4 
— Igéd 
Betekin] 

zem az utóji 
sona. Hátra 
koppantót s 
agyon üti 

— Jézi 
mentve leszeti 

De ner 
Ismét

vagy kisasszj
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mindig többet és többet köreteit, s vala­
hányszor a szerencsétlen R. azt mendta, 
Wv nagyobb pénzáldozatok hozatalára 
nem képes, mindig a legkaczérabb mó­
don viselte magát az idegenekkel szem­
ben hogy R -t gyötörhesse. S R. daczára 
mindennek szenvedélyesen szerette a szép 
lányt s barátainak sem kérései, sem in­
tései ’nem voltak képesek öt megmenteni 
balsorsának következményeitől. Múlt szom­
baton R- hazautazott atyjához, ki Györ­
gyében egy kis gazdaságot vezeti. Czélja 
„ volt, hogy atyjától támogatást kér, s 
kierőszakolja beleegyezését ahq* hogy 
lányt Bőül vehesse. Baratait kik elutazá­
sakor a hajóig elkísérték, arra kérte hogy 
hétfőn lőjenek elibe. Hiaba várták ra. 
Hétfőn este valamenyien hasonló tartalmú, 
Üj-Szőnyben feladott leveleket kaptak. R. 
tudtok» adta, hogy ügyeit rendeznie nem 
sikerült, s az 6 élete átkozott tengődés. 
Szerelmet és gyalázatot az ö jelleme el­
viselni nem tud, s vigaszát a Duna hul­
lámaiban fogja keresni. Hogy R. csaku­
gyan véget vetett-e életének, azt mind­
ekkoráig nem tudni.

* Nihil. Szentpéterváron két előkelő 
orvos egy idegen beteghezz lön hiva egy 
vendégfogadóba. Az egyik kérdi latin nyel­
ven társát, hogy mit tart a betegről —
Xihil — semmit“ volt a válasz. Alig, 

hogy elmentek az orvosok, a beteg felöl- 
tözkudőtt és megszökött. Egy szobájában 
taiáit iratból ki .Unt, hegy azért menekült, 
mert abban a hitben volt, hogy az orvo­
sok azt hitték róla, miszerint nihilsta.

* Klasszikus cyprusfát pusztí­
tott el a tűz márcz, ló én, Görögország­
ban Sparta városa közelében. Körülbelül 
háromezer éves volt, s már Pausa- 
nias megemlékszik róla Krisztus előtt 400 
évvel. 52 méter magas, törzsének átmé­
rője 3.5 méter, kerülete 11 méter.

* Lazítások Ercsibe*. Az Eresii 
zavargásoknak végetvetendő Fehérmegye 
alispánja — mint halljuk — szigora in­
tézkedések tételére utasította a járási szol- 
gabirót s elrendelte, hogy a bujtogatókat 
kipuhatolva, ellenük az elővizsgálatot in- 
disa meg.

* Eltűnt újságíró. A Timesnak 
egy levelezője, ki Warhawk (hadi sólyom) 
név alatt annak idejében sok érdekes dol­
got irt a Timesba, régebb idő óta eltűnt. 
Warhawk azzal dicsekedett, hogy iiz év 
óta a legnagyobb titkos társaságok ügye­
ibe be van avatva, s mióta ezt megírta, 
hollétéről semmi hir sincs. Gyanítják, hogy 
eltűnése a titkos társaságokkal áll össze­
függésben.

* A nizzai színház égése A mai 
hiv. lap közli: A nizzai színház égésénél 
előfordult nagy szerencsétlenség folytán, 
a magyar királyi kormányelnük a magyar- 
országi honpolgárok iránt hivatalosan ér­
deklődvén, kérdésére a nizzai magyar­
osztrák konzultól azon megnyugtató vá­
laszt vette, hogy ezen szerencsétlenségnél 
az áldozatok közt egy magyar honpolgár 
sem voltt

* Elveszett egy nagy fekete kutya, 
Bernhard-faj. Az eb „Dutt“ névre hallgat. 
A kézrekeritöknek jutalom dij biztosittatik. 
Bővebb felvilágosítást nyerhetni a szer­
kesztőségében.

* A farkasok pusztításának meg­
akadályozása végett a belügyminiszter Hu­
nyod- és Szilágymegyékben hivatalos haj­
tóvadászatot engedélyezett.

Végre egy levél! A vidékről jött. 
Jaj ez nem kézirat, ez dorgatórium egy 
előfizetőtől. Lemond a lapról. Nem kell 
neki többet. Unja a sok színházi referá- 
dát, a jutalomjátékokra való reklámozást 
és a polémiát, mit „művész“ urak folytat­
nak a kritikusokkal.

Kopogtatnak.
— Szabad.
— Alás-szolgája.
- Dettó.
— Szerkesztő urat keresem ?
— Itt volnék, mivel szolgálhatok?
— Egy — drámát hoztam.
— Szép. Járt ön iskolába ?
— Igen is, most is járok.
— Hova?
— Másod éves czipészeti joghallgató 

vagyok az iparos iskolában.
— Igen szép. Jöjjön el holnapután.
Betekintek a szörnyű drámába. Né­

zem az ntójátékot. Meghalt már tíz per­
sona. Hátra van a súgó. Az lenyeli a — 
koppantót s megfnl tőle. A kordinahuzót 
agyon üti — a függöny.

— Jézusom, ha ezt átolvasom, akkor 
mentve leszek a purgatóriumtól.

De nem elvastam el.
Ismét kopogtatnak. Bájos leányzó, 

Tagy kisasszony lebeg be.
(Vég 6 köv.)

* Tetszhalottnak tartották Zágráb­
ban az elhunyt 76 éves Komadia kapitányt 
s ezért a halottas menetet feltartóztatták 
s még egy napig a halott-kamarában tar­
tották. Másnap azonban belátták, hogy az 
bizony igazán halott

* Meteort láttak a múlt héten le­
futni az egész Minaj községben; ugyan­
akkor nagy villámlás és dörgés mellett 
elragadó szép égiháboru volt.

* Értesítés. Van szerencsém a n. é. 
közönségnek tudomására hozni, hogy a 
Hungária vendéglői helyiséget kibéreltem, 
s azt f. év április 3-án vasárnapon ün­
nepélyesen megnyitom Mindenféle ízletes 
ételek, és jó borok valamint kőbányai 
ser nálam a napnak bármely órájában 
kaphatók. Ajánlom üzletemet a t. közönség 
figyelmébe és pártfogásába Haselmayer 
István vendéglős.

* Furcsa port tárgyalt a briexeni 
törvényszék. Három testvér pőrét, kik 
azon vitáztak, hogy ki é egy gólyahozta 
kicsi csecsemő leányka. Októberben Tirol 
Sz.-Leonhard nevű falujának egyik pa­
rasztházában egy nő hált meg s egy kis 
leányt szült, kit, mint Lunkoffer Mag­
dolna törvénytelen gyermekét Írtak be az 
anyakönyvbe. — Pár hétre rá Lunkofler 
Magdglna a brixeni törvényszékhez hi­
vatott s ott azt mondá, hogy a gyerme­
ket tévesen írták övének, az testvéré-é 
Erzsébeté. Erzsébet is behivatott a tör­
vényszékhez, s az azt vallotta, hogy a 
gyermek még az övé sem, hanem Róza
testvéréé. Magdolna, Erzsébet, Róza------
ki hát az anya ? A törvényszék maga se 
tudott kiokoskodni s úgy döntött, hogy a 
politikai törvények előtt először bejelen­
tett Magdolna az anya, addig mig hitele­
sen az ellenkező nem bizonyittatik. A fel­
sőbb törvényszék azonban elhatározta, 
hogy az anyakönyvbe a gyermek mint 
Magdolna állítólagos leánya irassék be.

* Elpusztult hid. A peterdi or­
szágúton levő köhidat addig ostromolta a 
megáradt Ölyvös vize, mig a hatalmas 
kőalkotmány kénytelen volt tágítani a 
rákonczátlan viz előtt s beomlott a me­
derbe. E hid a legélénkebb közlekedési 
útvonalok egyikén fekszik.

* A nizzai szinházégéséröl szó­
ló ujjabb tudósítások jelentik, hogy a sze­
rencsétlenség oka a hatóságot terheli, mert 
az igazgató — vallomása szerint — már 
az előadás előtt bejelentette a hatóság­
nak, hogy a színházban igen erős lég- 
szesz-szag van; a hatóság azonban meg­
hagyta hogy csak játszók tovább. Egyre 
húznak még ki holttestet ki a romok alul, 
de ezek egészen megvannak ezenesedve. 
— Többek közt két fiatal angol le­
ány Kennedy Katarina s Elza ugyanazo­
nosságát konstatálták ; fivérök valószínű­
leg velük együtt ment tönkre, mert órá­
ját a hamu közt találták. — A szeren­
csétlenek részére megindult a gyűjtés ed­
dig százezer frankot eredményezett. Blank 
asszony a monakói játékbarlang tulajdo­
nosa 10,000 frkot irt alá s a monakói 
fürdő-intézet 15,000 frkot. Legközelebb 
jótékonysági-ünnepély rendeztetik.

Csarnok.

Egy hireal jelenet.
lEgy gyógyszerész naplójából.)

A hatvanas évek egyik nyári dél­
utánján, fuldokolva futott hozzám egy fia­
tal muzulmán, kérve, hogy sógorát, ki 
lakásán haldoklik, a halál kaijai közül 
szabadítsam meg.

Én eleget idéztem neki az Alkorán 
ama szavait: vagy meghal — vagy nem 
hal meg! ha meghal, haszontalan minden 
fáradságom, — ha nem, úgy is egészsé­
ges lesz!

Úgy látszott, hogy ezen okoskodás 
nem nyugtatta meg, sőt nagyobb erélylyel 
sürgette, hogy azonnal induljak vele.

E gyanús meghívás óvatosságra in­
tett, mert tapasztalat után tudtam azt, 
hogy különféle ürügyek alatt nem egy­
szer hivattak keresztények a török háre­
mekbe, és sokszor, igen sokszor nem is 
látták többé a napvilágot.

Haboztam. Mit tegyek ?
Jó, felelém, megyek, de titokban 

megparancsoltam „Ali“ hü cselédemnek, 
hogy bennünket messziről kövessen, s ha 
esetlegesen egy óra leforgása alatt vissza 
nem jönnék, jelentse be a házat a rend­
őrségnél s kutatást eszközöltessen, mert 
nagyon meglehet, hogy már akkor nyom­
talanul elpárologtam.

Haj de gédelum ! — hát menjünk! — 
megindultunk.

Vezetőm, mint minden muzulmán, • 
fegyverrel volt ellátva; ez elég volt ne-j 
kém arra, hogy janicsár-tőrömet én is zse-' 
bembe csúsztassam.

Tekervényes, de előttem már isme­
retes utczák tömkelegében egy kőfalon 
kivágott ajtóra mutatott, és mondá: Burda 
dir. itt van ! — s megálltam. Az aj­
tón kopogott, s engem, követőmmel együtt, 
egy befátyolozott nő eresztett Le, ki e 
szavakat re hegte hozzám:

Aman ! ej er Allah! sze verszen! — 
jaldein ett:

Jaj! ba istent szereted, segíts! mit 
én Szelam ne létyim ! a vallás szelleme le­
gyen véled! Köszöntései viszonoztam.

Egy meglehetős keskeny sikátoron 
menve végig, egy tágas, világos, meglehe­
tős nagysága terembe vezetett.

A terem keletiesen volt bútorozva. 
Köröskörül díványok, a falakon külön 
féle fegyverek, edények, férfi és női ru­
hák voltak elhelyezve, mig a terem kö­
zepén. szőnyegen egy kínlódó férfit pil­
lantottam meg.

Óvatosságból mig magam tájékozha­
tom, azon díványon foglaltam helyet, 
amely fölött a fegyverek állottak, hogy, 
esetleg ha gonosz játékot űznének velem, 
a fegyverek kezem ügyében legyenek.

Azonban ezen elövigyázati rendsza­
bályokra nem volt szükségem, mert csak­
ugyan a fekvő férfi egy mérget vevő 
férfin volt.

A kínlódó beteghez mentem, aki 
mellett jajgató neje, s egy reszkető 12 
éves leányka állt; a gyermek leánya 
volt Agam! ne japtin — uram! mit csi­
náltál ! kérdém. Bise ! — semmit! volt a 
felelet.

Nejétől tudtam meg, hogy egy csa 
ládi összekoczczanás után a férfi mérget 
vett.

A méreg lassan olvadó, de gyilkoló 
ásvány volt.

Bevenni ellenszerül mitsem akart; 
mindég azt mondá, hogy hagyjam ötét 
békében meghalni, s ne avatkozzam az ő 
dolgaiba.

Mindhiában! A kínlódó férfi nő­
rokonai is lassan gyülekeztek, és oly ék­
telen sírást vittek véghez, aminőt én azóta 
sem halottam. Hiába ! Ezen kiritikus hely­
zetemben egy eszme villant meg agyam­
ban.

Haidc desanom! — mondám a kis 
leánynak — menj lelkem, menj apádhoz, 
borulj reá s öleld át nyakát karjaiddal, 
és kérd, hegy ne hagyjon téged itt, — 
vegyen he valamit!

A kis leány reszketve tette meg. Ez 
oly jelenet volt, ami az én lelkemet is 
mélyen meghatotta.

Ez esetet soha feledni nem bírom.
A kis leány könyörgése áthatotta 

atyja lelkét is, — szive meglágyult, — 
és bevette a szükséges szereket, és öt 
napi szenvedés mégis mentve volt.

Közgazdaság.
időjárási jegyzések.

Európában : A depresszió (752), mé- 
lyedve s kissé nyugati irányban haladva, 
Magyarország nyugati részében van, 8 in­
nen terjed ki a kontinens nagy részére. 
A nagy légnyomás (760—762) a kontinens 
keleti táján áll. Északon hó, Közép-Euró- 
pában derengés, délkeleten pedig boros 
idő van. A hőmérséklet többnyire nagyob­
bodott.

Hazánkban: Többnyire déli és dél­
nyugati erősbödött szelek mellett a hő­
mérséklet kissé fölebb, a légnyomás pedig 
alább szállt. A felhőzet változó, nappal 
dereng, éjjel inhább borong. Eső számos 
helyen volt. A kontinentális depressziónak 
mélyebb középrésze (752) Trencsén, Csák­
tornya, Keszthely és Sopron között van.

Kilátás a jövő időre: Hazánkban 
változó felhőzet, derülő nappal, boras éjjel 
továbbra is várható. Csapadékok (eső) je­
lentékenyebb mennyiségben délen és a kö­
zép részen zivatarral lehetnek.

DEBRECZEW

8. Béri.
182.

SZÍNHÁZ.

8. sz.

Péntek, ápril 1-én 

adatik:

HARCSA
az ezred leánya.

Népsz. 3 felv.

— Budapesti tőzsde, márcz. 31. 
Ezüst — frt — kr; cs. és kir. arany 
fit 5.51 kr; 20 francos arany frt 9.27 kr.

— Dr. Fáy Márk orvos, sebész- 
tudor, szülész rendel d. e. 8—9-ig, d. u. 
2—4-ig. Különösen foglalkozik syphilis, 
bőrbetegségek és gégetükrészettel. Lakása 
n.-hatvan-ntcza 1576. sz. a.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

Nyilt-tér.
Debreczen, márcz. 31.

Beér Kálmán városi kapitány ur egy 
tegnapi minősithetlen hatósági intézkedé­
sével, nem annyira rendőri érdemeinek, 
mint inkább dicsőségesen megkezdett rend­
őri üzelmeinek sorozatát egy újabbal sza­
porította, mit én saját érdekemben nyil­
vánosságra hozni kénytelen vagyok.

Az eset a következő: Én ugyanis a 
napokban két földes! birtokos egyén ré­
szére 3000 frt kölcsön közvetítését vál­
laltam fel tanuk előtt szóbelileg kötelezett 
100 frt közvetítési dij mellett. A kölcsönt 
ki is eszközöltem, nem ugyan 3000 frt 
összegben, hanem miután kölcsönvevök 
birtokfedezete nem engedte, az ő utólagos 
beleegyezésükkel 1900 írtban s midőn én 
a költsön közvetítés után járó többé már 
nem 100 frt, hanem aránylagos és méltá­
nyos dijamat tölök kértem, ők ezt megta­
gadták, 8 e közben a pénzt már felvevén 
a városból hirem nélkül leendő e 1 i 1 la­
nás r a előkészületet tettek. 
Üzletvezetőm ezen dolognak neszét vevén, 
nehogy én közvetítési dijamra nézve kielé­
gítetlenül maradjak, jónak látta költsönve- 
vőknek intézeti helyiségem előtt álló ko­
csiját, melynek az utczán léte úgyis ható­
ságellenes dolog, a kocsis utján az udvarba 
szép módon betereltetni, ezáltal őket az 
elszökésben megakadályozni akarván. Köl­
csönvevök illetőleg adósaim erre a kapi­
tányi hivatalnál panaszt emeltek ellenem 
s én oda e tárgyban rögtön megidézve 
lettem. A kapitányi hivatalnál megjelen­
vén, midőn épen már a kapitány ur előtt 
az ügy állását feltárni s követelésem va­
lódiságát igazolni akartam, említett Beer 
Kálmán kapitány ur részéről, a nélkül, 
hogy szóllanom engedett volna, egy hatal­
mas és ez okból felette sértő „Micsoda 
zsarolás ez“ »kiáltással fogadtattam, s 
erre következőleg a helyett, hogy több Íz­
ben kérésem után, általa ügyemben kibali- 
gatattam volna, engem a leggorombább 
modorban kezeivel megfogni és hivatali 
helyiségéből kitaszítani igyekezett, miköz­
ben a kocsi kiadatása iránti ukázt rendő­
reinek ordítozva kiadta.

Mintán tehát ilyen módon Beer Kál­
mán kapitány ur minden jog fogalom és 
törvényes eljárás kigúnyolásával ügyemben, 
kihallgatásom nélkül basamódon intézkedni 
s ezzel egyideüleg velem mint tisztességes 
állású adó fizető polgárral a legsértőbb 
modorban gorombáskodni s végül engem 
még meg is toszigálni merészkedett, kér­
dem a n. é. közönségtől, hogy én ellené­
ben most jelzett sérelmemért micsoda elég­
tételt vegyek ?

Én semmi más elégtételt nem veszek, 
mint átadom ez ügyet a nyilvánosságnak, 
8 ezen, a la Kntyabagos módon végzett 
hatósági eljárást a n. é. közönség bírálata 
alá bocsátom, a kapitány urnák pedig jö­
vőre nézve azt ajánlom: szíveskedjék ne- 
kém hacsak lehet békét hagyni, ügyvédi 
diplomáját pedig oda visszaküldeni honnan 
kapta mert az előzményekből ítélve ad 
majoréin Debreczini glóriám oklevelének 
semmi hasznát venni nem látszik. Lám 
lám mégis szép dolog, mikor Debreczen- 
nek ilyen diplomatikai kapitánya lehet.

Turay Farkas,
hatóságilag engedélyezett közvetítő 

és tudakozó intézet tulajdonos.

Pain-Expellcr
torpiyil

nagyon jó háixiszor.

Kapható Debrecenben : Dr. Rothschnek 
V. gyógyszerész urnái s csaknem minden 

nagyobb városi gyógyszertárban.
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kilónként Bécnból.
CEYLON.

frt 1.40, 1.45, 1.50, 1 55, 1.60.
CEYLONBRUCH,

írt 1.20, 1 30. 1 35.
GYÖNGY.

frt 1 35, 1.45, 1.60, 1 75.
PORTORICÓ

frt 130. 1.40, 1.45, 150, 1 60.

MOCCA,
frt 1 60, 1.70.

JAMAICA,
frt 1 20, 1.25, 1.30, 1.35, 1.40.

MENADO,
frt 1 35, 1.40, 1.45, 1.50.

JAVA,
fit 1.20, 1.30, 1.40, 1,45.

1881.

CAMPINAS.
frt 1.20, 1.30, 1.35.

322 évvé g'izön pergrelt es órölt:
Santos, Domingo, Jamaica, Campinas, Bahia, Colombo,

ára frt —.90, 1.—, 1.10, 1.20, 1.30.
Menado, Cuba, Mocca, Gyöngy, Jáva, ára frt 1.40, 1 60, 1.80, 2 —

Melnnge,
(gőzön pergelt és őrölt) ára frt 1,50, 1.70, 1.80, 220.

Az uj fogyasztási adóra tekintve, ajánljuk a házi szükségletet minél elébb 
fedezni. Szétküldés zsacskókban 5 kilónként, a pénz előUges beküldése 

mellett po-tautalvánuyai, vagy utánvét mellett történik.

Brüder Herikofits €o.
Wien, I. Sehcllinggasse 3.

X^Ea,rIa.-celi

gyomor-cseppek;
jeles hatású gyógyszer a gyomor min ■ 

den bántalmai ellen,
és felűlmulii&tatlan az 
étvágy-hiány, gyomor- 
gyengeség, rósz szaga 
lehellet, ezt.lek, savanyu 
felbnfógée, kólika, gyo­
morhurut, gyomorégés 
hugykőkepződés, túlsá­
gos nyálkaképződés, sár­
gaság, undor és hányás, 
főfájás (ha az.a gyomor­
ból ered), gyomorgörcs, 
székszorulat, a gyomor­
nak túlterheltsége étel 
és ital által, giliszta, 
lép- és májbetegség, 
aranyeres báutalmak el­
len. —

Egy üvegcse ára használati utasítás­
sal együtt 35 kr.

Kapható: Debreczenben Dr. Rothschnek V. 
Emil Göltl Nándor gyógyszerész uraknál, va- 
lamiit az osztr.-magyar birodalom minden na­
gyobb gyógyszertárában és kereskedésében.
Központi szétküldés! raktár nagyban és ki­

csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

TAVASZI

Férfi öltő ny ők
gyermek öltönyök,

tavaszi felöltön-jy-ölr,

rendes áron alól kaphatói
az által# bazárban
Debrecen, nagy-várad-uteza a megyeház 

mellett

Ugyanon 4000 kötet regény kővetkező 
árban kapható. Példák :

Abbé A falu lelkésze 3 k. 1 frt 20. 
Beöthy A puszták fia 1 k. 40 kr.
Cherbu ier Egy becsületes aazenv törté­

nete 2 k. 80 kr.
Dumas A kaméliás hölgy 1 k. 35 kr. 
Eötvös A nővérek 2 k. 80 kr.
Freitag Kalmár és báró 2 k. 2 fr*. 
Gaborian Le Coque ur 2 k. 80 kr.
Hugó A nevető ember 4 k. 2 frt.
Jókai Erdély aranykora 2 k. 50 kr. 
Jó/eika Zólyomi 1 1. 35 kr.
Kock A 3 zzoknyás leány 1 k. 25 kr. 
Lanka A vidék 2 k. 50 tr.
Hariit Saját erejéből 3 k. 1.20.
Nagy lg. Hajdan és most 2 k. 60 kr. 
Ormos A banya sziklája 2 fe. 60 kr. 
Podmanicky A fekete domino 2 k. 70. 
Rózsaági A fertály mágnások 1 k. 40.

Imi Jiiiif
DEBRECZEH, KISTEMPLOM BAZAR.

A küszöbön levő tavaszi idény alkalmából, tisztelettel ajánljuk a 
nagyérdemű, hölgyközönség becses figyelmébe, a minden igények­

nek megíelelőleg dúsgazdagon felszerelt

divatáru raktárunkat

vászon, kész fehérnemű, és
kiházasitási czikkeinket,

melyeknek minősége és olcsósága minden tekintetben feltűnő. 

Ezekkel kapcsolatban felemlítjük :

buÍ0?-g2OT9t, függöny, papUa, mabáes
és

viaszkos vászon ra,3ctá.ru.nka,t, 

melyben mindezen czikkek gazdagabb választékban kaphátók, mint bárhol.

I:

Sand Indiánná 1. k. 30 kr.
Takray Esmond Henrik 2. k. 80.
Urváry Babérlevelek 1 fe. 25 
Vas G. Egy ali-pán 1 k. 80 fer,
Vértesi Világ folyása 1 k. 35 kr. 
Nieland Abdmtái 2 k. 70 kr.
Zsihocke Wolfenbiltheli herczegnő 1 k. 70 

Könyvjegyzék kívánatra bérmentve 
kfi’detik.

Áldást alkotott és a íMöhetegetiiel és mell- 
hajhan szenvedőknél muM és enyhtllsst 

hozott.
(Eij meggyógju t saját szavai.)

R icheub.-icli grófné szül. Rohtkirch-Tracli 
Bunzlauben, egyike azon számos tábori 
betegek ápolónőinek következőleg nyiiV- 
kozék : Ha a szegény sebesültek örömét 
Lthatná, midőn a palaczkkal közeledek, 
a legnagyobb jutalmat lelné az ön jóté­
teményéért. Azon meggyőződéiben y.< 
gyök, hogy védnezeim nemsokára fölé 
pülnek, és erejüket vissza nyerendik. 
Ismeretes, miszerint az aromatiku- mi 

: láta növényszappan fürdésnél és mint pi 
per.czikk hesználva az emberi test izom 

! tatára inaira és csontjaira erősödőleg hat­
nak, és utóbbi egyszersmind a bőrt szé- 

! piti és rugékonnyá teszi. Az ötvösök ra- 
j gályos befolyású betegségek ellen nagyobb 
mértékben rendelik ; miután Hoff Jáuoi 

jUr gyártmányai többé nemcsak napi tü­
nemények, hanem száz meg száz intézet­
ben és kórházban miut kipróbált hatha­
tós szerek használtatnak, és valóban azok, 
aminőnek állíttatnak, ennek következté­
ben az orvosok is betegeiknek ezen ma­
lát« készítményeiket jó lélekkel ajánlhat­
ják. Kérek egy újabb küldeményt 100 
palaczk malata kivonati egészségsört és 

10 kiló, 1. sz. csukoládéf.
Hoff János

urnák, cs. k. udvaii szálli’ója majdnem 
az összes európai udvaroknak, cs. k. ta­
nácsos, a koronás arany érdem kereszt 
tulajdonosa, több porosz és német m igas 
rendjel lovagja. B c->, Gyár : Grabenhcf 
2 sz. Raktár Graben, B äunerstrasse 8. sz.

Debreczen : Főraktár Rickl J. ZA- 
mos ás Csanak Józsefnél. (55 )

Kíirul&sl Uiásimésj.

Vagyonbukott S a 1 z m a a La­
jos csődtömegéhez tartozó bolti áru- 
czikkek végkiárulása a hitelezői vá­
lasztmány által elrendeltetvén, van 
szerencsém a nagyérdemű közönséget 
erről azon megjegyzéssel értesíteni, 
hogy a tetemesen leszállított áron! 
kiárulást alulirt napon megkezdet­
tem. —

Debrecz.cn, 1881. márcz. 28.
Nagy Ferencz,

tömeggon dnok.

\
Minták, árjegyzékek kívánatra bárhova elküldetnek.

Vidéki megrendelések ás megbízások gyorsan és a legponto
Babban teljesítetnek.

385 darab : 4 frt 10 kr,
r Halld, csudáid, nézd! l

CSAK 4 FORINT 10 KRAJCZÁRERT !
Elárusitás miatt!

1 darab nagyszerű villanyos ezüst plnqué-asztalcsengő,
1 bécsi inga-óra fa-s erényben koionc/.csal,
1 aranyozott remoutoir-zsebóra. mely 10 perczig jár, mrkezeite], 

miut játékszer,
1 schw izi zenemű 2 ütővel, ruelym mindenki a legszebb dara­

bokat játszhaija,
1 egész uj iran vaal-időjósló, mely 24 órával előbb pontosan hír 

deli az idő változását.
12 dib nehéz evőkanál, melyek öröké fehér, mini ezü.-tmaradnak,
12 „ kávéskanál, ugyanazon minőség,
12 „ legjobb párisi jóillatu toülefe-egészségi szappan, mely

használata solytán a bőr tiszta és fehér le-7,
100 drb kitűnő jó penna, skatulyában,
100 drb legjobb angol levélpapír,
100 „ Ingjobb gumírozott levélboriiék,

12 drb czeruza, 12 drb pennátok, 6 drb ezüstözöit táleza,
3 „ különböző kristály só-, paprika-, bors-tartó, 6 drb igen

érdekes fénykép csakis urak részére,
1 drb 1881, évre szóló naptár aranynyomással, s egész uj double 

arany broschtü és t mell-tü.

Kapható csakis a hazbér terminusáig.

Baktárhelyiség liz, Bécs, 11-ik kerület.

H est le Henri
gyermek tápláló lisztje.

XT a. gr 37- érd-ezii-olclevél,

Különböző

kiállításoktól 
arany- 

Bs ies e jE^z.

Kiváló

orvostudorok
számos

BIZONYÍTVÁNYAI.

Gyári jegy.
Teljes tápszer csecsemők és gyenge gyermekeknek.

Főraktár Osztrák-M.-vryarorszáo- részére: BÉCS, I, NagU rga^se 1-ső szám.

F. BERLYAK.
Egy detoz ara. ©O Icxajczar.

Béc-i és a Iidők minden gyógyszertárában kaphatő.

ÓVÁS.
Csak akkor válódl, ha a doboz fedele az itt látható 

védjegygyei van ellátva.
NB- A nem valódi dobozokon, hiányzik a központi Tan­

térnek F. Berlyak kézaláirása.

t

ö

fi
ti

Kel;
Kg.v évi 
Fél évi 
F.l-'tizelj 
föpiacz j

kész!

TELEC
KÁKOI
szerkói

Debreezen, 1381. Nyomatott Tiszai D. örökösei Könyvnyomdájában. Piaca, Yecsey-báz.

Válaszéi

(S.)
testület a 
héttel ezelí 
intézett, 
reskedői fe 
viselőválasj 
igyekezzen! 
szavazatai! 
ideje alatt 
engedelmes 
nyesitsék 

M társadalomi 
hanyagolt,]

Iiom ! — uj 
r e s k e di 
dekeinek 
adatuknak.] 

Ezen
időben jött] 
hangzó szó] 
dők országi 

A vidf 
lönbség nél 
a központ 
tán. —

A kérj 
sem érezte i 
kötelességéi 
kor, midéi 
megértve, 
Ígérte a ke 
bizottságai]

A kJ
vetve ugyj 
jólét, közvl 
érdeke, j< 
ellen műké 
badságát 
nyűgét ölti 
olyan fajaj 
(tiszte 
nek), akik 
vei, de egvj 
kel sem ti 
tás után 
annyiban 
valaminek, 
rárium jár

rp r\

fl esse) 
járóban lej 
sét. Ki vél 

osztály érc 
Ki tárta fd 
vaslataival 
mostoha hl 
uj javaslat) 
bekövetke? 
az osztályi 
működése 
nemzeti jól 
lamban ?

Hel 
r o n y S 
1 y o n s ált 
kívül nem 
pártból, ki 
kedői osztá 
síkra szállj 

Ebbó'l
közt a kér 
uj rendszí 
érte, melye 
tik ajkait 

Szakéi

"


